

扫帚不到,灰尘不会自己跑掉

□ 痩耳



同城版块作为连接城市生活的重要纽带,也是网民上网时最有"附近"感的地方,应当成为信息传播、情感交流、服务提供的便捷平台。

肆意谩骂诋毁某群体、捏造本地虚假消息、散播低俗图文网站……由于同城版块信息具有更强的地域性,诸如教育、医疗、住房、食安等"身边事"在同城更能引发关注、作出回应,网站平台上同城不良信息危害程度更大,中央网信办部署开展专项治理,切中要害,正逢其时,正可谓"扫帚不到,灰尘照例不会自己跑掉"。

移动互联网时代,人员、货物、信息、资金等要素的流动不断加速,同城榜单、版块、栏目、频道等迅速兴起,在视频直播、网络电商、团购点评、婚恋交友等各类平台遍地开花。一方面,同城网友具有共同的文化背景和地域认同,在新闻资讯、社会交往、民生服务等方面有相似需求,同城版块能够更有针对性地分享信息、链接资源。另一方面,同城版块将线上与线下结合起来,通过提供餐饮娱乐、房屋租赁、商品交易等各类信

息,让人们更好享受生活服务。

同城版块作为连接城市生活的重要纽带,也是网 民上网时最有"附近"感的地方,本应成为信息传播、情 感交流、服务提供的便捷平台,但在实际运行中,同城 版块上不实信息和真实内容往往混杂在一起,难以分 辨,给一些不法分子传递不良信息、挑动情绪牟利提供 了可乘之机

一类是信息资讯,或借本地民生领域热点话题及偶发事件宣扬负面情绪,挑动地域对立,或制造网络谣言和虚假信息,甚至炒作本地热点,以"曝光负面新闻"进行威胁敲诈;一类是线下引流,或打着线下陪玩、上门按摩等幌子,为色情、诈骗等违法活动引流,或招募刷单员、好评员,为本地商家店铺制造虚假人气,甚至实施网络诈骗等等。

网络空间不是"法外之地",净化同城版块,题中之义是压紧压实网站平台主体责任。不少平台利用互联网特点设立同城版块,有助于满足网友物质、精神需求,而同城信息内容推荐等"新玩法",在提高信息送达精准度的同时,客观上为不法信息传播提供了便利。平台要自觉、主动、积极履行信息内容管理主体责任,完善重点功能设置,优化同城信息内容推荐机制,对存在的各种问题及时处置;同时应完善审核机制,严查违法违规行为,尤其是在评论区和商家信息的管理上,防

止低俗内容的传播和虚假信息的出现。

治乱象、出重拳,要绵绵用力;筑清朗、促规范,须久为功。同城版块不良信息滋生背后既有网络流量支撑,更有现实利益刺激。正因如此,打击相关乱象更要下大力气、下大决心,重拳出击,并持续治理。监管部门要切实履行属地管理责任,不断完善工作方法,畅通投诉机制,加强技术监测,练就"火眼金睛"。对于一些具有线下形态的网络违法行为,有必要加强部门协同,加大执法力度,坚持网上网下齐抓共管,做到线上净网、线下清源。

同城版块的立身之本正在于贴近——它讲的是身边事,聚的是同城人,形成了一个带有明显地域特征、有相近爱好和需求的网络社群,网络平台在地化也能够提供更多的合法经营和服务。重要的是,我们如何立足群众需求,去"一键优化"它,规范治理它,扬长避短、除弊兴利,使同城版块真正成为人民群众获取知识、交流信息、分享生活的乐园,而不再是网络平台的"死角"、城市文明的"污点"。

通过"清朗"行动,让同城版块在新时代焕发新光彩、迎来新气象,真正成为民生服务的"好帮手"、经济回暖的"加速器",富阳可以有所作为,又何乐而不为呢?



短评

网络生态治理是一项长期而艰 巨的任务。要彻底根治网络生态 的顽瘴痼疾,需要政府、企业、应加 管力度,完善法律法规体系,提升技术手 活成本;企业应落实主体责任,加 信息内容审核把关,提升技术手 短 信息内;网民应提高媒介素养,增 自我保护意识,共同维护网络生态的 健康发展。只有这样,我们不可持续 实现网络生态的良性循环和可美好未 业

——上官乡 黄文亮

——大源镇 王丽佳

色情低俗信息在网络同城版块的出现,侵蚀着网民的心灵,尤其实对青少年的成长危害极大。这就键对于此年的成长危害极大。这就键对对人的图像识别、关键进行严格筛选。时为内容进行严格筛选理,对内容进行严格筛选理,对内容创作者的规范管理,要加大对传播色情低俗的出现,以为的传播。例如,网络平台与析控息的传播。例如,网络平台与析控。总的传播。例如,网络平台与析控。总管中域,通过大数据分别,是决于最高。

──鹿山街道 俞利亚

网络水军服务是近年来网络坐平服务是近年来网络水军服务是近年来网络空平服别出的风景。一种一个人通过雇佣网络水军,重对为,严重行为,严重行为,严重行为,产业对合为,严重行为。这些对外,超少人,要对外,超少人。这些人人。这样不少人,是一个人,是一个人,是一个人人。这样不仅是一个人人。这样不仅是一个人人。这样不仅是一个人人人。这样不仅是一个人人人人。这样不仅是一个人人人人。这样不仅是一个人人人人。

公正、透明的交流空间。 ——**交通集团 方琳**

构建理性文明的同城版块,需要 这成广泛的公众共识。作为网络家 间的参与者,每个网民的言行都影理 人。在热点事件中,是在 人。在热点事件中,是建 被虚假信息带节奏? 是就虚假信息带节奏? 是文明对话,还是被虚假信息带节奏? 当造泄;多一些理性思考,少一些说 错合,坚决不让同城版块乱象,为争化 极举报和抵制同城版块乱象,为净化 网络环境贡献自己的力量。

"身边的家园"岂能成为藏污纳垢之地

□顾俊目



同城版块好变现、转化率高,一些不法分子甚至部分平台从中嗅到商机,从事违法违规行为。网络治理要压紧压实平台责任,在监管层面动真格、来硬的。

同城版块,可比作我们"身边的家园",成为人们互 联网生活中不可或缺的一部分。

众所周知,同城版块专注于本地生活服务,为消费者提供便捷、高效、可靠的交易体验。又因为它的"贴近性",讲的是身边事,聚的是同城人,形成了一个带有明显地域特征、有相近爱好和需求的网络社群。

"便捷性"是它的另一个特点。因为同城版块提供了一个集中服务的平台,用户可以通过一个平台找到所需的各种服务,避免了在多个平台之间切换,节省了时间和精力,提升了用户的满意度和平台粘性。由此,同

城版块好变现、转化率高,可更好地打通线上与线下。

然而,正因为此,一些不法分子甚至部分平台从中嗅到商机,或为色情、诈骗等违法活动引流,或雇"水军"为本地商家刷单冲榜。比如,一人使用群控软件控制600台手机不停转评赞,转发8元100个、评论1.9元1条,能够实现"极速评论点赞""极速手工涨粉"。在网络水军的操纵下,我们大概率会遇到这些场景:满怀期待买回一款好评如潮的商品,开封后却发现货不对板;打开一部高分影视剧,看完之后只觉浪费了时间;出于朴素正义想让一件事被更多人关注到,贡献了自己的转评赞及饱含感情的文案,最后发现是炒作……同城版块,我们"身边的家园"成了藏污纳垢之地。

网络平台同城版块之所以出现的问题比较多,一个很重要的原因就是网络平台的"在地化"。因为"在地化"能够提供更多合法的经营和服务,同时也会带来一些问题。比如,有人会利用同城版块发布形形色色的信息,从事违法犯罪活动。诸如婚恋交友、线下陪玩、旅游搭子、租赁服务等信息,一旦到了线下,不少都与诈骗、色情等违法犯罪活动有关。所有这些和平台认识不

充分、履职尽责不到位、制度机制不完善、管理操作不规 范等息息相关。因此,平台要自觉、主动、积极履行信息 内容管理主体责任。对存在的各种问题及时予以处置, 不给不良信息藏污纳垢的空间。这是其一。

其二,应完善审核机制,尤其是在评论区和商家信息的管理上,防止低俗内容的传播和虚假信息的出现。对于不良信息,要采取相应的处置措施,从源头上控制其产生。其三,净化同城版块,要求刀刃向内。这对平台而言,或意味着真金白银的损失。为此,压紧压实平台责任,必须在监管层面动真格、来硬的,对假整改、不听劝的平台加大执法力度;有必要强化案例警示,比如定期发布"红黑榜",让积极整改的尝到甜头,让死硬不改者感受到肉疼。当利弊更悬殊、分明,平台自然会作出明智之选。

网络社会越是发展,网络形态越是丰富,网络治理越要精准。莫让同城版块成为网络平台的"死角"、城市文明的"污点"。这样一想,中央网信办部署开展为期2个月的"清朗·同城版块信息内容问题整治"专项行动,可谓是正逢其时、意义重大。

全方位整治同城信息"斩草"更要"除根"





"同城赛道"拥有广阔的发展舞台,但首 先要拔除色情、谣言、虚假信息等"杂草",从 而重塑郁郁葱葱的健康网络生态。

"避雷!富阳一男子竟然交往多名女性""杭州避雷!又被杭州网红店上了一课",最近,打开手机各类APP,经常刷到两个字"避雷"。无论是短视频还是小红书的图片,一个视频封面就足够催动上万次点击观看,哪怕只是一小段掐头去尾的视频,也能让近百人在评论里问发布者"这是哪啊?""发生啥事了?"

在刷手机成为常态的生活里,有一个社交场域叫做"同城"。在这里,仿佛可以冲破信息茧房的一切束缚,近期发生的本地新鲜事都会一股脑展现在大众眼前。萌娃日常、城市探店、穿搭分享、直播带货算是日

常内容,互联网科技与生活节奏加快,推动了同城网络平台的兴起,起到链接线上服务与线下生活的作用,为网民提供巨大的生活便利。

然而,在同城信息便捷的快车道上,看起来"生机盎然",却也"杂草丛生"。从内容上看,以"上门按摩"为幌子引诱色情服务,用"搭子"当男女色情的媒介用语,网络评论区黄色泛滥;从运营模式上说,通过代理商层层分包,精心"定制"内容,制造网络谣言和虚假信息,也让消费者放松警惕,获得更大的流量。有的消费者为了解锁新"剧情"多次充值,结果最后出现了一个APP的弹窗,只能无奈吃哑巴亏。此类信息不仅消耗公众信任,制造大量的内容垃圾,污染网络内容生态,还触及法律红线。中央网信办近期开展"清朗"行动整治,治理同城版块信息乱象,就是为了阻止这个"商业模式"在网络空间大行其道。

整治同城信息乱象,要"斩草"也要"除根"。下一步,地方网信部门迅速启动专项治理行动,集中清理同城版块中的违法和不良信息,同时依法处罚违规账号,

包括警告、封禁等措施,彰显网络治理的决心与力度。 与此同时,在中央网信办专项整治行动的亮剑之下,平 台方面要落实好主体责任,拿出"守土有责 守土尽责" 的态度,加强内容审核力度,对流量分配进行源头上的 限制,向这类擦边内容"创作者"传递更明确的禁止信 号;另一方面,监管部门要对这类"商业模式"和"违法 产业链"升级监管手段,加大对企业和社会的普法和提 醒,警示企业和自媒体博主"内容营销"要有起码的底 线意识,还需合法合规。

我们也要看到,"同城赛道"市场巨大、需求广泛,拥有广阔的发展舞台。据有关统计表明,预计本地生活市场规模到2025年将增长至35.3万亿元,且本地生活的整体线上渗透率仅为10%,市场空间可观。这表明同城生活服务市场具有巨大的增长潜力和商业价值。因此我们要积极迎接挑战与机遇,为同城生活赛道参与者提供广阔的发展空间和机遇,共同推动网络生态的持续向好。

用"魔法"打败"魔法"斩断网络谣言之链

□ 夏航萍



同城版块谣言极易蔓延的乱象,急需重拳打击。而打击网络谣言,需要从源头到传播链条、从技术到法律、从教育到文化,全方位构建一个信息真实、健康的网络环境。

在互联网高速发展的今天,信息传播的速度和广度前所未有,网络成为了人们获取信息、交流思想的重要平台。然而,随之而来的是如野草般疯长的网络谣言和虚假信息,这些不实信息不仅扰乱了正常的社会秩序,还可能对个人名誉、社会稳定甚至国家安全造成

严重影响。 网络谣言之所以能迅速蔓延,与其低成本、高速度 的传播特性密不可分。在社交媒体、即时通讯工具等 平台上,一条未经核实的信息往往能在极短时间内被大量转发,形成巨大的舆论影响。而一些网民出于好奇、无聊或是别有用心的目的,不加甄别地传播这些信息,加剧了谣言的扩散。此外,部分媒体和个人为了追求点击率和关注度,故意编造或夸大事实,更是助长了虚假信息的滋生。

面对这一挑战,需要立法先行。完善相关法律法规,明确界定谣言与虚假信息的定义、责任主体及处罚措施。制定更为严格的网络信息管理规定,对制造、传播谣言的行为进行严厉打击,提高违法成本。

在技术层面上,用"魔法"打败"魔法"。政府通过加强政策引导,鼓励企业创新开发应用智能识别与预警系统,利用大数据和人工智能技术,开发高效精准的谣言识别算法,实现对网络信息的实时监测和预警。通过机器学习,系统能够自动分析信息内容、传播路径及用户反馈,快速识别并标记潜在谣言,为及时辟谣提供技术支持。社交媒体和内容分享平台进一步强化内

容审核责任,采用先进的过滤技术和人工审核相结合的方式,确保平台上信息的真实性。

不信谣、不传谣,公众教育与媒介素养提升刻不容缓。将媒介素养纳入教育体系,从小培养学生的信息筛选、批判性思维和自我保护能力。通过媒体、学校、社区等多种渠道,普及媒介素养知识,提高公众对网络信息的辨识能力。通过公益广告、讲座、研讨会等形式,增强公众对网络谣言危害的认识,倡导理性、负责任的信息消费和传播行为。鼓励公众积极举报谣言,形成全社会共同抵制谣言的良好氛围。

形成全社会共同机制语言的良为氛围。 每一个人都是信息的消费者和生产者,也是网络空间的参与者和建设者。在享受网络带来的便利的同时,公众更应该意识到维护网络环境的重要性。通过技术、法律、教育、文化及国际合作等多维度的综合施策,我们有信心也有能力斩断网络谣言之链,让真相跑在谣言前面,共同构筑一个更加健康、和谐的网络信息公司